



总第 1137~1138 期
2024 年 12 月 18 日
星期三

西安建筑大报

本期
导读

生命不息 奋斗不止

五十年来,无论是在风华正茂的青春岁月,还是饱经风霜的中年时光,或是历经沧桑的古稀之年,我都始终铭记自己的入党誓言。我告诉自己:只要生命之火还在燃烧,我对党的忠诚就不会熄灭,奋斗的脚步就不会停歇……

>>>> 详见第 4 版

中共西安建筑科技大学委员会主办

国内统一刊号:CN 61-0827/(G)

主编:梅争利

本科教育教学审核评估整改中期“回头看”专家组来校考查

本报讯(通讯员 王栋) 12月2日至3日,由西安石油大学原党委书记惠洪河担任专家组组长的本科教育教学审核评估整改中期“回头看”专家组一行来校考查。专家组成员有延安大学原党委书记张金锁、陕西理工大学原校长何宁、西北农林科技大学教务处原处长陈遇春、西安电子科技大学教务处原处长郭宝龙。中国西部高等教育评估中心主任陆根书、项目管理部西部评估中心副研究

员贾小娟参与考查。12月2日上午,本科教育教学审核评估整改中期“回头看”专家见面会在工科楼三楼会议厅召开。专家组全体成员,校党委书记朱晓渭、校长赵祥模等全体校领导出席。会议由副校长陈荣和专家组组长惠洪河分阶段主持。惠洪河介绍了专家组成员情况,并对本次入校考查的目的、任务、程序进行了简要介绍。他强

调,审核评估整改中期“回头看”,不仅是陕西省审核评估“123612”整改工作机制的重要组成部分,更是写好审核评估“下半篇文章”的关键环节。专家组将始终坚持问题导向,以审核评估整改方案为依据,深入考查学校的整改落实情况,作出全面客观的评价,希望得到学校各级领导、广大师生的大力支持和密切配合。赵祥模代表学校全体师生对各位专家莅临指

导工作表示热烈欢迎,并从办学历史与发展现状、人才培养与教学改革、中期整改与取得成效三个方面对审核评估整改中期进展情况进行汇报。他指出,学校办学历史悠久,底蕴厚重,长期以来,学校面向国家战略和区域经济社会发展需求,形成了鲜明的特色和优势,贡献了一大批高水平科研成果,为我国建筑科技进步和美好人居环境建设作出了重要贡献。(下转第 2 版)

《绿色建筑学报》入选中国科技期刊卓越行动计划高起点中文新刊

本报讯(通讯员 邓新梅) 11月28日,中国科协公布了中国科技期刊卓越行动计划二期入选项目,由中国建筑学会、绿色建筑全国重点实验室联合主办的中文期刊《绿色建筑学报》(Journal of Green Building)入选中国科技期刊卓越行动计划高起点中文新刊项目。

中国科技期刊卓越行动计划是由中国科协、教育部、科技部、财政部、国家新闻出版署、中国科学院、中国工程院 7 部门自 2019 年起共同实施的项目,以 5 年为实施周期,面向全国科技期刊构建支持体系,是我国科技期刊领域的重大支持专项,被称为科技期刊届的“国家队”遴选。2024 年 9 月,7 部门联合印发《关于组织实施中国科技期刊卓越行动计划二期项目的通知》,持续增强我国科技期刊的学术引领力和国际影响力。

二期项目设置英文单刊、中文单刊、高起点新刊、高水平期刊人才培育和集群(集团化)试点等子项目。经公开申报、资格审查、陈述答辩、专家委员会复核、结果公示,共入选 463 项期刊项目,其中《绿色建筑学报》等 5 本中文期刊和 45 本英文期刊入选高起点新刊项目。

绿色建筑作为国家科技计划长期重点支持的领域,持续涌现了庞大的作者群体和高水平论文。《绿色建筑学报》主编由绿色建筑全国重点实验室主任刘加平院士担任,将汇集国内外绿色低碳建筑理论与技术创新研究成果,助力实验室成为绿色建筑领域学术交流与科技成果传播的高地。

我校学子在 2024 年数学建模竞赛中再创佳绩

本报讯(通讯员 高寒) 近日,2024 年“高教社杯”全国大学生数学建模竞赛、“中国光谷·华为杯”第二十一届中国研究生数学建模竞赛成绩相继公布,我校学子获全国大学生数学建模竞赛本科组一等奖 1 项、二等奖 5 项,省级一等奖 32 项、二等奖 36 项;获研究生数学建模竞赛一等奖 3 项、二等奖 36 项、三等奖 31 项。

为充分备赛,我校选拔数学学科优质师资组建 30 余人的专业指导教师团队,利用节假日,通过建模知识学习、经典案例分析、赛前实战模拟等环节,对来自未来学院、信控学院和理学院等 13 个学院的 1000 余名国赛选手开展有组织、有计划的系统性训练,为竞赛成绩的取得奠定了扎实的基础。

我校辅导员荣获全国高校辅导员素质能力提升骨干训练营“十佳标兵”

本报讯(通讯员 李丽娟) 12月9日至11日,由教育部思想政治工作司主办,中国高等教育学会辅导员工作研究会承办的 2024 年全国高校辅导员素质能力提升骨干训练营(原全国高校辅导员素质能力大赛)举行,我校土木学院辅导员慕玥以总分全国第五名的成绩荣获最高奖项“十佳标兵”,这是我校在此项赛事中取得的历史最好成绩。

本次训练营由陕西省委教育工委遴选推荐,慕玥作为陕西省 3 名代表之一参加。来自全国各个省(市、自治区)的 82 名优秀辅导员同台竞技,经过基础知识测试、学情分析、案例研讨和谈心谈话等环节的激烈比拼,共评选出“十佳标兵”10 人、“特别表现”20 人、“优秀风采”52 人。

陕西省大中小学思想政治工作协同创新研究中心揭牌



12月11日,首批陕西省社会科学高端智库——陕西省大中小学思想政治工作协同创新研究中心揭牌仪式在雁塔校区举行。陕西省社科联党组成员、副主席李谡博,校党委书记朱晓渭为中心揭牌。

本报讯(通讯员 刘桐源) 12月11日下午,我校在雁塔校区行政楼四楼会议室举行首批陕西省社会科学高端智库——陕西省大中小学思想政治工作协同创新研究中心揭牌仪式。陕西省社科联党组成员、副主席李谡博,校党委书记朱晓渭,校党委副书记梅争利出席。校党委常委、党委宣传部部长魏彦民主持仪式。

李谡博代表陕西省社科联宣读了《关于命名首批陕西省社会科学高端智库的决

定》,并与朱晓渭共同为陕西省大中小学思想政治工作协同创新研究中心揭牌。

朱晓渭代表学校党委向高端智库的获批表示祝贺,向学校思政工作战线的同志们表示感谢。他指出,高校肩负着为党育人、为国育才的重大使命,做好高校思想政治工作,关乎办学方向、育人根本。学校思想政治工作的深厚积淀和“大中小幼”协同发展的良好局面,为高端智库的进一步发展奠定了坚实基础。作为目前陕西省唯一一个关于大中小学

思政工作协同建设的高端智库,学校对智库的下一步发展寄予厚望。他就加强高端智库建设提出了三点意见:一是把牢“定盘星”,确保政治方向正确坚定。高端智库的专家学者、研究人员要时刻保持政治敏锐性,成为马克思主义的坚定信仰者、有力传播者、忠实践行者,让思政工作始终沿着正确的政治轨道前行,为党育人、为国育才。二是聚焦“主航道”,深耕智库研究关键领域。认真贯彻“大思政课”理念,用好陕西丰富的中华优秀传统文化、革命文化等资源,打造具有陕西特色、全国一流的思政课品牌,让思政课充满魅力与活力。三是当好“智囊团”,充分发挥咨政建言作用。作为省级高端智库,咨政建言是重要使命。要深入基层、深入师生,开展广泛而深入的调研,精准把握思政一体化工作的痛点、难点与热点问题,形成能为学校改进思政工作提供有益参考和陕西省大中小学思政工作实现高质量发展的研究成果。

陕西省大中小学思想政治工作协同创新研究中心是陕西省首批设立的社会科学高端智库之一,也是我校在思想政治工作领域获批的首个省级智库。智库聚焦学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,着力深化体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。智库将立足陕西教育实际,挖掘陕西育人资源,形成一批思政工作品牌项目,充分发挥咨政建言作用,推动陕西学校思想政治工作高质量发展。

我校召开党委理论学习中心组(扩大)学习会

本报讯(记者 詹鹏超) 11月29日下午,我校在雁塔校区行政楼四楼会议室召开党委理论学习中心组(扩大)学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述、中共中央办公厅印发的《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》以及习近平总书记关于理论学习的重要论述。会议由校党委书记朱晓渭主持。

与会人员通过视频资料学习了《加强党的创新理论武装》,校党委副书记、纪委书记、省纪委监委驻校纪检监察组组长陈琪学习了习近平总书记关于意识形态工作的重要论述,校党委副书记梅争利学习了《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》,副校长王怡学习了习近平总书记关于理论学习的重要论述。

副校长董群雁、刘晓武、陈荣分别结合工作实际作了交流发言。

朱晓渭在会上结合自身学习情况谈了以下三点体会:一是习近平总书记关于意识形态工作的重要论述站位高远、思想深邃。意识形态工作具有明确的政治属性,发挥着政治引领、政治维护、政治保障的重要作用,高校必须从维护国家政治安全、文化安全和人才培养的战略高度深刻认识其重大战略

意义。马克思主义是指导意识形态工作的重要法宝,要坚持其指导地位不动摇。学校中心工作和意识形态工作要协调并重、相辅相成、相得益彰、相互促进。二是面对新形势新挑战,做好新时代意识形态工作要增强行动自觉,提升工作紧迫感责任感。面对意识形态领域错综复杂的新形势,要保持高度警觉和清醒头脑,筑牢思想根基,让意识形态工作“生而有根”。面对不良社会思潮消解主流意识形态的新挑战,要提升工作责任感和紧迫感,增强统筹能力,让师生成为“中流砥柱”。三是要强化责任担当,守牢守稳安全底线。当前,学校正处于高质量发展的关键时期,要以“时时放心不下”的责任感,严格按照相关政策标准要求查漏补缺,确保安全问题不留死角。要以“事事紧抓不放”的执着精神,强化风险研判,提升管理效能,编织一张高水平、高质量的校园安全“防控网”,确保学校有一个稳定安全的教育教学环境。

就抓好学校意识形态工作,朱晓渭提出以下三点要求:一是要进一步提高政治站位,充分认识意识形态工作的极端重要性。各位同志及二级单位主要负责同志要保持清醒头脑,坚定政治立场,坚决贯彻党中

央、省委关于防范化解意识形态风险、维护意识形态安全的各项决策部署,严格落实意识形态工作责任制、网络意识形态工作责任制,以实际行动捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二是要进一步强化理论武装,真正把学习成效转化为落实意识形态工作的强大动力。要强学习明是非,提高政治辨别能力,深入学习马克思主义基本理论,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。要强学习扩视野,提高科学决策水平,坚持读原著、学原文、悟原理,切实把学习成效转化为做好各项工作、推动学校各项事业高质量发展的实际行动。三是要进一步健全责任体系,牢牢掌握意识形态斗争主动权话语权。要压实领导责任,校、院两级班子成员,各部、处(室)负责人要带头强化责任意识,按照“一岗双责”“党政同责”的要求认真履行意识形态工作领导责任。要压实落实责任,各级领导干部要进一步理清工作思路,切实解决意识形态工作“抓什么”和“怎么抓”的问题。要压实督查责任,把意识形态工作贯穿到思想政治建设、干部队伍建设和纪检监察业务始终,坚持有错必纠、有责必问,确保意识形态领域各项工作绝对安全。